

聚焦·2023年“开门稳、开门红”

厦门自贸片区鼓励供应链创新与应用

最高奖补300万元

本报讯(廖丽萍 周莹 林玉婷)近日,厦门自贸片区管委会发布《福建自贸试验区厦门片区促进供应链创新发展若干办法》(以下简称《若干办法》),围绕促进数字化发展、降低企业融资成本、助力供应链发展三个方面,提出九条具体扶持措施,加快推进供应链创新与应用,培育经济发展新动能,推动经济高质量发展。《若干办法》将从2月20日起实施。

在促进数字化发展方面,《若干办法》提出支持企业数字化改造提升,鼓励发展数字化平台经济,鼓励建设数字化创新实验室。其中,对企

业开展供应链数字化管理、智慧物流仓储、智慧港口、智慧监管等数字化、信息化提升的,给予年度数字化、信息化投入12%的补助。已获得厦门市智能化技术改造项目补助的,在现行补助政策基础上再给予设备投入5%的奖励。上述补助和奖励不可重复适用,单家企业每年从厦门自贸片区获得补助或奖励资金最高不超过300万元。

围绕降低企业融资成本,扶持措施则通过支持企业供应链融资、给予数字化重点项目贷款贴息,为企业减负。具体来说,包括鼓励厦门自贸片区内供应链企业规范、创新

开展供应链业务,争取持牌金融机构、地方金融监管机构认可的类金融机构授信、融资支持;对被政府部门列入国家、省、市、厦门自贸片区的数字化建设重点项目,企业通过银行贷款且完成立项的,在政策期限内分别按照中国人民银行公布的同期贷款市场报价利率(LPR)的90%、80%、70%、50%给予贷款贴息支持,单家企业每年贴息额度不超过100万元。

此外,《若干办法》通过培育供应链核心企业、支持引进培养供应链人才、营造供应链行业发展氛围、支持制定供应链管理及数字经济标准等

举措,积极助力供应链发展。其中,以免申即享方式对厦门自贸片区入选厦门市供应链创新与应用试点企业的,给予10万元/家一次性奖励;入选全国供应链创新与应用试点企业的,给予20万元/家一次性奖励;入选全国供应链创新与应用示范企业的,按照国际、国家和行业标准分别给予50万元、30万元和10万元的奖励。已获得厦门市市级制定标准奖励的,可叠加适用本条措施。

莆田: 148个项目开竣工 总投资1351亿元

本报讯(记者 林剑波)2月1日,在“莆田开春”之际,莆田148个项目集中开竣工,总投资1351亿元。其中,开工项目86个,总投资1075亿元;竣工项目62个,总投资276亿元。

此次集中开竣工项目包含省、市、县(区)三级重点项目,涵盖工业、能源、交通、水利、商贸、社会事业等多个行业领域,总体投资规模较大、项目质量较高、引领带动力较强。

值得一提的是,装置投资354亿元、配套码头仓储投资120亿元的福建永荣新材料丙烷制内烯项目正式开工建设。据悉,这是莆田建市以来单体投资规模最大的产业项目。



年味还未消散,各大行业企业便吹响节后复工复产的冲锋号角。2月2日,在泉州市泉港区界山镇的中果红(福建)食品工业有限公司生产车间,3条自动化生产线开足马力,工人熟练地进行原料混合、煮胶、调制等工序,抢抓时间,赶制订单。

中果红(福建)食品工业有限公司厂长林秀红介绍,目前订单稳定,节后120多名老员工基本到岗,全力投入生产一线,公司计划增加新的生产线,扩招60多名生产工人。

本报记者 黄琼芬 通讯员 洪坤泽 摄

晋江:“三专”模式服务企业

本报讯(记者 王敏霞 通讯员 李玲玲)1月28日,晋江市依托12345热线、政务服务中心窗口、“政企直通车”平台,创新“专线一专窗一专车”三专模式,全方位服务企业。

“此举是为了持续优化营商环境,进一步畅通企业诉求渠道,强化办理工作力度,更好服务推动民营经济高质量发展。”晋江市相关负责人表示。

为了更便捷受理企业诉求,晋江市12345热线统一开通“2号键”作为企业服务专线号码,设置专业台席接听记录企业有关政策咨询、意见反馈、诉求建议,及时调配话务人员,保障专线24小时运行畅通。若所咨询问题恰逢市长热线轮值主

题,专线电话可直接转入市长热线,向市领导和市直单位、镇街(经济开发区)主要领导或专家等交流反映。

线下,晋江市政务服务中心设置了“企业服务专窗”,企业可面对面咨询涉企服务事项,了解用地、环保、税务等手续办理流程,惠企政策条款等,提供跨部门咨询服务,做到提前介入、全程指导、精准服务。

为做到诉求办理闭环式落实,晋江市依托12345热线中心建立企业诉求建议办理全链条工作流程,每日汇集企业通过“专线专窗专车”提交的诉求建议。针对短期无法解决的痛点难点问题,晋江市将组建工作专班,“一企一策”调查研究,提出政策措施,形成问题解决闭环机制。

福安:政策激励促项目建设

本报讯(记者 庄严 通讯员 陈雅芳)1月27日,走进福安青拓1780mm热连轧及配套扩建项目施工现场,只见工人们加紧进行精轧机、加热炉等设备的安装调试工作。

春节期间,福安青拓镍业超低排放改造项目(二期)、福安青拓高性能不锈钢新材料及配套项目(一期)、福安宏旺年增130万吨不锈钢冷轧扩建项目、福州港白马港区坪岗作业区4#、5#泊位工程和福安嘉元年产1.5万吨高性能铜箔项目等项目稳步推进。

为确保开春“开门红”,福安市打出奖补服务政策组合拳,确保项目不停工、重点企业不停产。“我们的政策共有十大点34条,涵盖一二三产业,

稳投资促消费,既与省市政策叠加,也根据实际量身定做。”福安市发改局局长郑龙康介绍。

企业不停产,稳工稳岗是关键。对此,福安市采取措施奖励稳定职工队伍的规上工业企业,2023年春节当月保持连续生产的(2023年1月份用电量不低於2022年12月的70%,含70%),给予企业一次性稳就业奖补,单家企业最高不超过50万元。鼓励企业通过“以老带新”“以工引工”方式招工,对企业在引进新员工、实现首次来宁就业、稳定就业3个月以上的,按每人500元的标准给予老员工一次性用工服务奖补。

经济关注

逆势增长 去年我省规上工业营业收入超7万亿元 企业效益回升基础有所改善

本报讯(记者 林侃)日前,省统计局公布我省规上工业营业收入和盈利状况。数据显示,2022年,我省规模以上工业营业收入保持稳定增长,总量突破7万亿元大关。

数据显示,去年全省规上工业实现营业收入达70367.52亿元,比上年增长7.0%。分门类看,营收占比94%的制造业增长6.6%;营收占比4.9%的电力、热力、燃气及水生产和供应业增长16.1%。制造业分上下游来看,中游装备制造制造业营收增长较快,为10.9%,上游原材料制造业及下游消费品制造业营收分别增长8.4%和2.9%。

另一组数据则显示,2022年全省实现利润总额4071.32亿元,比上年下降6.9%。但省统计局工交处工作人员王昱分析认为,剔除黑色金属冶炼和压延加工业、石油、煤炭及其他燃料加工业,全省规上利润增长0.1%,其中更是不乏亮点。

一是符合转型升级方向的新动能行业利润保持增长。装备制造业利润增长10.8%,其中铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业扭亏为盈,电气机械和设备制造业增长70.3%、汽车制造业增长10.7%。二是由于地缘政治冲突和极端天气导致全球能源紧缺,能源行业利润保持较快增长。据统计,2022年煤炭采选业利润增长55.0%、有色金属矿采选业利润增长

37.3%、电力行业利润增长69.6%。三是各地持续加大民生保障力度,强化重点产品生产供应,基本消费品行业利润保持增长态势。

一组数据还反映出当前我省规上工业盈利基础有所改善。

首先是研发投入增加。2022年,全省规上工业企业研发费用899.17亿元,比上年增长16.9%,其中石油加工业、黑色金属冶炼压延加工业为了降本增效,大力投入研发经费,石油加工业研发费用同比增长3.1倍,黑色金属冶炼压延加工业增长22.4%;在“双碳”背景下以锂电池为代表的电气机械和器材制造业为了保持技术上的领先,研发费用也维持较高增速。

另外,惠企政策减负减压效果较为明显。各种惠企政策红利不断释放,享受政策的企业数量增加,2022年规模以上工业企业每百元营收中的成本为87.18元,较前三季度及上半年分别下降1.01元和0.93元。

“2022年,面对复杂严峻的外部环境和疫情冲击,我省高效统筹疫情防控和经济社会发展,规上工业营业收入保持稳定增长,十分不易。当前,我省工业行业内部盈利情况虽有分化,但企业效益回升的基础有所改善,工业经济结构不断优化,高质量发展态势保持良好。”王昱表示。

2022年全省林长制工作考核 厦门排名第一

本报讯(陈挺 颜妍 包亚星 杨秋霞)日前,福建省林长办公室通报了2022年全省林长制工作考核结果,厦门市林长制工作考核结果排名全省第一,去年全市未发生森林火灾。

去年,厦门创新出台《厦门市林长制工作会议制度(试行)》等5项配套制度和《厦门市林长办公室工作制度》,建立市、区两级“林长+法院院长”“林长+检察长”“林长+检察长”的“林长+”工作机制。

通过建立“厦门市林长制网格化智

慧管理平台”,厦门将全市森林资源分布、古树名木、行政区划等基础数据纳入平台管理,结合遥感影像、视频监控等大数据,形成林长监管二、三维立体监管数据体系,实现现场巡检动态跟踪和全流程工作闭环。同时,率先在全省推广应用“林长通”巡检App,护林员在巡护过程中发现事件,通过App就可以拍摄上传现场照片、视频至智慧管理平台。

厦门市林长办还全面摸排可造林空间潜力,2022年造林面积达22633亩,完成率175.99%,超额完成9773亩。

去年莆田外贸出口同比增长22.6%

本报讯(记者 林剑波 通讯员 蔡晶寅 李进萍)近日,记者从福州海关所属莆田海关获悉,2022年莆田市外贸进出口675.9亿元。其中,出口379.3亿元,增长22.6%。

数据显示,2022年,莆田市一般贸易进出口476.4亿元,占同期莆田市外贸进出口总值的70.5%。其中,出口255.7亿元,增长26.7%。

值得一提的是,去年莆田主要

出口商品保持增长态势。2022年,莆田市鞋靴稳居主要出口商品第一位,出口176.3亿元,增长18.9%,占同期莆田市外贸出口总值的46.5%;机电产品出口41亿元,增长17.6%,占10.8%;橡胶轮胎出口25.6亿元,增长41.4%,占6.7%;纺织纱线、织物及其制品出口23亿元,增长27%,占6.1%;农产品出口11.3亿元,增长21%,占3%。

农村防疫仍需注意这几条

□本报记者 储白珊

注意合理膳食。

掌握三种必备防疫技能

应掌握三种必备的防疫技能:自测抗原、自我健康监测、懂得判断在什么情况下去看医生。

对于没有基础病的普通人群,重点关注新冠病毒感染相关症状,如有无发热、咽干、咽痛、流涕、鼻塞、咳嗽、喘憋、气短或呼吸困难、腹泻、嗅觉和味觉改变、食欲明显下降、大小便异常等。

对于有基础疾病的人群,要重点关注基础病相关症状,比如有慢性肺部疾病、糖尿病、高血压、冠心病的人要重点监测有无头痛、头晕、气短、憋喘、胸闷、心慌、胸痛等,有高血压者监测血压,心率或脉搏,有糖尿病患者根据既往血糖情况监测快速血糖,有气短、憋喘、胸闷等

呼吸困难症状时监测呼吸频率、指氧饱和度。

在什么情况下去看医生?如出现以下情况,可通过自驾车、120救护车等方式,转至相关医院进行治疗:呼吸困难或气促;经药物治疗后体温仍持续高于38.5℃,超过3天;原有基础病明显加重且不能控制;儿童出现嗜睡、持续拒食、喂养困难、持续腹泻或呕吐等情况;孕妇出现头痛、头晕、心慌、憋气等症状,或出现腹痛、阴道出血或流液、胎动异常等情况。

主动接种疫苗

农村地区有不少老年人认为平时深居简出能够避免新冠病毒感染,所以可以不用打疫苗。但实际上人类社交往频繁,病毒感染防不胜防,即便独居

也依然有接种新冠疫苗的必要,要相信疫苗接种在预防重症、死亡等方面仍具有良好的效果。

对于从未接种过新冠疫苗的人群,首次接种的时候可以从灭活疫苗、腺病毒载体疫苗或重组蛋白疫苗当中任选一种进行接种即可。但如果已经打了灭活疫苗,在加强免疫的时候,要采用序贯加强免疫的方法,也就是改为接种腺病毒载体疫苗或重组蛋白疫苗,以获得更好的保护。

做好村内环境卫生

村内环境卫生与健康密切相关。农村居民要保持好日常村内和自家环境卫生,垃圾、污水不能乱倒,要做好分类投放,日产日清,垃圾、污水集中处理;保护好饮用水源;圈养家禽、家畜。



春节期间,大田县推出了古法经络养生之旅、温泉足浴之旅两款套餐旅游产品,周边游客成为主要游客群体。截至1月27日,节日期间共接待游客15.97万人次,同比增长19.18%,实现旅游收入2647万元,同比增长31.69%;景区接待自驾游11004辆次,接待乡村旅游游客93728人次。图为春节期间,在大田县石牌镇上坡村的鱼鳞坝下,游人乘坐游船在河中悠游。

林生钟 摄

(上接第一版)

重点项目带动 全域旅游发展正当时

产业的发展离不开项目的有力支撑。近年来,泉州台商投资区相继引进了一批优质的文旅项目,推动全域旅游发展。在2月3日举行的文旅经济发展大会上,“梦回刺桐港”项目、“三湾”文旅项目、海峡演艺文化产业园项目负责人将分别进行项目推介;泉州台商投资区招商投资集团也将现场推介台商区文旅资源,并解读最新出台的文旅发展政策。

2月1日,在泉州市2023年项目

奋战年一季度重大项目开竣工活动中,位于泉州台商投资区张坂镇的台智智能制造产业园项目也进行现场开工。这一台资项目,目前已经开工建设,预计2024年投入使用。

当天,除了文旅大会主活动外,泉州台商投资区还举办欢乐风沙滩艺术节、洛阳桥古风庙会、“梦回故里,龙苍焕新颜”、八仙过海“登陆南桥·小企鹅见面会”、百崎乡龙头山乐享·海丝艺术潮玩季、张坂浮石营地等7个配套系列活动,异彩纷呈。

海湾锦鲤”抽奖活动。中奖者可获得价值5888元的文旅大礼包。

政策“大礼包”给力文旅经济高质量发展。为认真贯彻落实福建省第十一次党代会关于做大做强做优文旅经济的部署要求,按照泉州市2023年“文旅发展年”要求,泉州台商投资区党工委、管委会高度重视,及时出台《泉州台商投资区关于打造蓝色海湾文旅综合体的意见》及其政策措施,努力构建“1+N”文旅政策体系,大力发展文旅产业经济,塑造台商区文旅IP,力争到2025年,台商区接待游客突破350万人次,旅游总收入突破35亿元,全域旅游品牌体系初步

形成。

“1+N”文旅政策体系,干货满满,“真金白银”支持台商区文旅经济高质量发展,将会打响“蓝色海湾”文旅品牌,推动文旅产业高质量发展。

泉州台商投资区党工委负责人表示,台商区将充分利用历史和自然最宝贵的馈赠,传承弘扬千年的唐宋文化,利用全国最美海岸带资源和得天独厚的国土、华侨文化资源,建设成为全国优质滨海旅游、生态旅游目的地和网红城市IP,为广大游客带来更加美好、更加愉悦的旅游体验。

(吴翠锦) □专题

(上接第一版)“今年,我省将扩大省技改融资支持专项的支持范围,推广福州、厦门、泉州出台市级贴息政策的做法,鼓励各地市出台市级技改贴息政策形成叠加效应,引导企业加快实施技改项目。”陈庚表示。

在元旦春节文旅市场强劲复苏新形势下,我省文旅部门也正聚力打好项目策划、招商签约、跟踪推进、服务保障的“组合拳”,确保文旅重点项目及时启动建设。

“我们聚焦G228滨海风景道、长征国家文化公园、武夷山国家森林公园等项目,大力提升海洋旅游、红色旅游、乡村旅游、数字文旅、文旅会展等重点领域、重点产业链发展水平,力争培育和形成一批世界一流、全国领先、福建特色的文化产业和旅游项目集群。”省文旅厅产业发展处处长张华明说。

与此同时,各地也纷纷推出实招,狠抓项目建设,强化服务保障,扎实推进重大项目顺利实施。